人文社会发展学院
教授委员会换届选举工作方案

根据《西北农林科技大学学院教授委员会规程（试行）》（校科发[2015]343号）《人文社会发展学院教授委员会章程》（人文[2016]2号）《人文社会发展学院工作规则实施细则（试行）》(人文[2019]7号)等有关规定，为做好学院教授委员会换届选举工作，特制定本方案。
一、组织机构

（一）学院教授委员会换届选举工作组

组  长：王德连 
副组长: 朱宏斌 侯东丽

成  员: 付少平 赵晓峰 赵  丹 郭占锋 杨学军
        常振山 邢成举 徐春成 何得桂 李荣华 
        邵贵文
职责:制定学院教授委员会换届选举工作方案,组织落实基层民主推荐候选人工作、正式选举大会,完成相关公示备案等。
（二）学院教授委员会换届选举工作监督小组
组长：常振山
成员：郝晓红  李晓宇

职责：全程负责监督教授委员会换届选举工作，受理公示工作过程中的异议。

二、学院教授委员会人员组成和基本条件
（一）人员组成

学院教授委员会由11人组成，设主任委员1人，副主任委员1人，设秘书1人。委员实行任期制，每届任期3年，可连选连任。
（二）基本条件
1.政治立场坚定，遵守宪法和法律，坚持原则，顾全大局，治学严谨，公道正派；

2.具有较高的学术声誉和较深的学术造诣，能够把握所在学科领域的学术内涵和发展方向；
3.关心学院建设与发展，有参与学术议事的意愿和能力；
4.身体健康，能够履行教授委员会委员工作职责。

三、产生原则
（一）委员从具有高级职称的教师中选举产生；
（二）委员组成应充分体现学科、专业代表性和公平性；
（三）委员中具有副高级职称的委员不超过委员总人数的30%，担任学院党政领导职务的委员原则上不得超过委员总人数的25%。

四、工作程序

（一）形成工作方案。召开学院教授委员会换届选举工作组会议,制定《人文社会发展学院教授委员会换届选举工作方案》，经党委会审议通过后进行院内公示，公示无异议报校学术委员会备案。

（二）民主推荐候选人。各系（所）按照本方案有关规定，组织本系（所）教师在全院符合资格条件的教师（见附件）中民主推荐候选人。候选人推荐人数不得超过13人，其中，副高级职称候选人数不超过4人。
（三）确定正式候选人。根据系（所）民主推荐情况，学院党政联席会议在充分酝酿的基础上，按正式委员人数120%的比例确定委员候选人，并在学院公示3个工作日，公示无异议后确定为正式候选人。
（四）选举产生教授委员会委员。召开全体教师大会选举产生委员，选举大会由学院党委书记主持，实行差额选举。参会人数达到应到会人数的2/3以上（含）选举方为有效，得票超过全体教师人数的半数且得票多者当选。
（五）选举产生主任委员和副主任委员。召开新一届教授委员会会议，选举产生主任委员和副主任委员，实行等额选举。主任委员由学院党政联席会议提名，由全体当选委员民主选举产生，得票超过全体当选委员的半数视为当选。副主任委员由主任委员提名，全体当选委员民主选举产生，得票超过全体当选委员的半数视为当选。教授委员会秘书由主任委员从学院管理人员或科教人员中提名，经全体当选委员确认后产生。
（六）选举结果公示与备案。选举结果在学院内部公示3个工作日，无异议后经学院党政联席会议确认，学院发文正式公布，同时报校学术委员会及学位评定委员会备案。
五、工作安排
（一）选举方案公示和备案。10月10日，选举方案在学院内公示，同时报校学术委员会备案。
（二）民主推荐候选人。10月12日－10月14日，各系所组织民主推荐。10月15日上午12点前，各系所将委员候选人推荐结果名单纸质版（经党支部书记签名）报送学院党政综合办公室，同时将电子版发送至邮箱shtang001@nwafu.edu.cn。
（三）候选人公示。10月16日－10月20日，候选人学院内部公示3个工作日，无异议后确定正式候选人。
（四）选举教授委员会委员。10月21日，召开全体教师大会，投票选举教授委员会委员。
（五）选举教授委员会主任委员、副主任委员。10月21日，召开新一届教授委员会会议，选举产生教授委员会主任委员、副主任委员。
（六）选举结果公示与备案。10月23日－10月25日，院内公示选举结果；公示无异议后学院党政联席会确认，正式发文公布新一届教授委员会委员，同时报校学术委员会及学位评定委员会备案。
六、工作要求
1.高度重视，精心组织。教授委员会是学院治理体系的重要组成部分，也是充分发挥教授在学院改革、建设与发展中主体作用的基本制度安排，要高度重视教授委员会的换届工作，加强对换届工作的宣传、动员和组织，充分发挥教师的主人翁精神，教育引导教师的责任意识和参与积极性，确保换届工作顺利完成。
2.严谨程序，规范选举。要充分发扬民主，尊重教师选举权利，严格按照选举办法、规定程序和工作安排，规范开展选举工作，及时报备相关材料。
3.严明纪律，加强监督。换届选举工作政治性、原则性强，组织程序严密，要严格按照工作方案，严肃工作纪律，认真组织开展好各项选举工作。对违反选举程序等行为，可向换届选举工作监督小组反映，监督小组将及时调查核实，提出处理意见。
中共西北农林科技大学人文社会发展学院委员会
2020年10月8日
