人文社会发展学院
本科生学业导师制实施方案
为深化教育教学改革，加强学业指导，增进师生交流，实现因材施教和个性化培养，提高人才培养质量，保障本科生学业导师制顺利实施，结合我院实际，特制定本实施方案。
一、指导思想
紧紧围绕立德树人根本任务，以学生学业指导为核心，通过思想上引导、专业上辅导、学术上熏陶，就业上帮扶，增进师生交流，实现因材施教和个性化培养，提高人才培养质量。
二、组织机构
学院成立本科生学业导师制工作小组，指导学业导师工作的实施。 
组  长：院长  党委书记
副组长：教学院长 
成  员：学院领导班子成员 各系正副系主任 综合办公室主任 学工秘书
秘  书：教学秘书 
主要职责：
1.深入学习教育部、学校关于人才培养质量提升、本科生导师制相关政策文件，领会文件精神，提高思想认识水平。
2.制定学院本科生学业导师制实施工作方案，明确提出学业导师任职资格、主要职责、工作程序、考核与激励方法等。
3.组织各系实施本科生学业导师制方案，引导教师充分认识学业导师制的重要性，做好学业导师制各环节的管理和督导工作。
[bookmark: _GoBack]4.及时总结学院学业导师制工作经验并完善流程。
三、学业导师任职资格
我院在编在岗教师、管理干部及其他专业技术人员，政治素质过硬，师德高尚，治学严谨，为人师表，关心学生，有热情、有能力指导学生，致力于学生培养与教育工作,且满足以下条件之一的，可担任本科生学业导师。
（一）具有中级及以上职称且在校承担教学科研工作一年以上的教师；
（二）副处级及以上管理干部；
（三）具有副高级及以上职称且在校工作一年以上的其他专业技术人员。
四、学业导师主要职责
（一）立德树人。导师要以德育人，关心学生的思想进步，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，做到明大德、守公德、严私德。
（二）学业发展规划与指导。帮助学生认知专业，理解培养方案，明确学习目标，转变学习方法。根据学生的特长、个性和志向，指导学生完成个性化学业规划，并指导其学业发展，提高学习质量。
（三）学术指导。引导学生参与创新创业训练、学科竞赛等创新实践活动，拓宽学生学术视野，积极吸纳学生参与科研课题研究，结合专业教学开展学术研究方法与规范教育，着力培养学生分析解决问题能力和团队合作能力，增强学生创新精神和能力。
（四）职业生涯指导。指导学生参加专业实习、实践，及时了解就业信息。提升实习、实践质量，并为学生职业备聘、备考提供建议和指导。
五、工作程序
（一）各系根据实际拟定本专业指导教师名单并发布。
（二）组织学生与学业导师联系，根据学生与导师双向选择意愿，结合科创、竞赛、实习、毕业论文等实际情况，为每位学生配备学业指导教师。
（三）发布本科生学业导师配备结果并提交工作小组审议。学业导师原则上不能调整，确有特殊情况需要调整的须提出申请，经由工作小组审议后进行调整。
（四）学院对学业导师指导情况进行全过程管理。
六、考核与激励
（一）学院组织各系每年年底对学业导师进行合格考核，考核内容包括指导学生频次、指导内容效果等。
（二）对工作表现突出的学业导师，经个人申请，本科生学业导师制工作小组审议后，报学院党政联席会审定，通过后给予表彰，并授予“优秀学业导师”称号。
（三）被评为“优秀学业导师”的教师，年终给予2000元奖励；学业导师工作考核不合格的，年度考核不得为优秀。
八、工作要求
（一）统一认识，提高站位
学院全体教师应加强学习，将本科生学业导师工作作为落实“立德树人”根本任务的重要内容、作为践行“以本为本”，“四个回归”的关键举措。在实际指导过程中，注重因材施教和个性化培养，提高人才培养质量。
（2） 紧抓重点,加强沟通
学业导师应重点加强对一年级学生的学业指导、规划、答疑解惑和思想引领；经常就学生的思想情况、学业情况同辅导员和班主任进行沟通，每学期指导次数不少于4次。
（3） 加强学业导师培训
    学院不定期组织专题讲座、研讨沙龙、主题培训等多种形式对学业导师进行指导和培训，切实提升工作质量。
（4） 加强宣传,营造氛围
要加强宣传教育，积极引导学生端正学习态度，树立正确的学习目标，制定科学合理的学习计划，向学生及时宣传和解释学校相关文件精神。
九、附则
（1） 本办法由学院本科生学业导师制工作小组领导小组负责解释。
（2） 本办法自发布之日起实施。


